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VVeisz Ig.nácz nyomdájában, hová a lap szellemi részét illető közlemények, 

előfizetési- és hirdetési dijak küldendők.

Őszi munka. a takarmányrépa felszedéséért, — mire ségünk lehet eleven lüktető belvízi 
kevesebb gondot kell fordítani a fel- forgalomra és mindazokra az előnyödre,

1 amik ebből közgazdaságunkra hárul­
nak.

A földmivelők őszi munkája — a 
vetés — rnár-már közéig befejezé­
séhez.

szedés alkalmával, — mint a ezukor- 
répára, oly mesés összeg, hogy még 
hozzá szóíani sem tud a munkaadó.

De még tágabb kilátás nyílik a 
csatorna rendszer kiépítésével. Külke­
reskedelmünk jövője a tengeren van. 
Akárhogy alakuljanak vám- és keres­
kedelmi viszonyaink, okulnunk kell a 
körülfekvő országok példáján, a me­
lyek daczára fejlett vasúthálózatuknak, 
óriási áldozatok árán keresik mégis a 
világkereskedelem legolcsóbb közvetítő 
utjával, a tengerrel való vizi összeköt­
tetést. Akár mezőgazdasági érdekein­
ket tartjuk szem előtt, akár az ipar- 
fejlesztéssel kapcsolatos átalakulást, 
úgy a jelen, mint a közel jövő érdeke 
egyaránt arra utal bennünket, hogy 
külkereskedelmünk jövőjét a tengeren 
keressük.

A nagy gazdaságokban, 
nők a bennünket övedző uradalmak 
— ép oly lázasan folyik a mezei 
munka, akárcsak nyáron: szántanak, 
vetnek; a cséplőgépek füstölnek, a ta­
karmányt dolgozzák fel téli szecská­
nak; a répa, úgy a ezukor, mint a 
takarmányrépák felszedetnének, ha 
volna elég munkáskéz annak eszköz­
lésére.

mi- így áílván a dolog, nagyon óhaj­
tandó volna, hogy munkásaink fel­
használnák a szép őszi időt, mely még 
minden néven nevezendő munkára 
idáig kedvező volt, s ne hagynának 
elszalasztani semmi alkalmat, hol tisz­
tességes m unkád ij mellett dolgoz­
hatnak.

Jő a tél, lesz még idő a nyári 
munka fáradalmait kipihenni, hogy 
ujult erővel állhassanak bele a tavaszi 
nehezebb munkába.

Hiteles helyről értesülünk, hogy a 
répa felszedésére az uradalmak nem 
kapnak se általánosokat, se napszá­
mosokat, legalább elegendő számban 
nem.

Mindenesetre igen fontos kérdé­
sek merülnek fel a csatornaépítési 
program körében. Itt van a vasutakkal 
való verseny. Egyes szakértők komoly 
és súlyos érvekkel vitatják, hogy a 
csatornák kiépítésével vasúthálózatunk, 
mely rengeteg pénzben van, érzékeny 
kárt szenvedne. Viszont mások ezzel 
szemben utalnak a fejlődött forgalmú 
országokra, melyek visszatértek a vizi- 
utak létesítéséhez anélkül, hogy ezzel 
a vasutak jelentőségükből veszítettek, 
vagy a vasutak egyre tartó természe­
tes terjeszkedése elé gátat vetettek 
volna.

A csatornázás.
És ez a helyzet kedély lehan-

Mindjobban kezd tért fogni az 
évtizedek óta érlelődő nagyfontosságu 
kérdés, hogy hazánkban hajózható és 
öntöző csatornák épüljenek.

A kormány komolyan, behatóan 
foglalkozik a hsatornakérdéssel és túl 
van az elvi döntés álláspontján. A 
csatornahálózat kiépítése csak pénz és 
idő kérdése. Pontos és feltétlenül meg­
bízható tervek és számítások kellenek 
egyrészt a csatorna építéséhez szük­
séges jelentékeny összegek fedezésére, 
másrészt a szállítási viszonyokra és 
tarifákra nézve, mert hiszen nem fény­
űzésből akarunk csatornákat építeni, 
hanem, hogy a szállítást könnyebbé 
és olcsóbbá tegyük és közlekedés­
ügyünknek ezt az ágát is a gazdasági 
fejlődés hathatós tényezőjévé lekössük.
Maga a kormány elismeri és legutolsó 
jelentésében a közállapotainkról nyíltan 
is mondja, hogy hazánk természetes 
vízrendszere nem elégíti ki teljesen 
közgazdasági forgalmunk érdekeit

Ezzel egy sokszor hangoztatott 
köztudomású tényt konstatál. Ennél­
fogva kétségtelen, hogy belvízi hajó­
zásunk addig nem lendülhet fel, inig 
mesterségesen, csatornák építésével 
nem pótoljuk azt, amit a természet 
elmulasztott. Ha majd egy— közgaz­
dasági érdekeinkkel összhangban álló— illetékes köröket: melyik csatornaterv 
csatorna rendszerünk lesz, ha bővizű a legaktuálisabb. A duna-tisza közi, a 
folyóinkat arra használjuk fel, hogy budapest-fiumei, a vukovár-samáczi 
csatornákat tápláljanak, akkor remény- csatornák fontossága és sürgős kiépi-

goló.
A Károlyi uradalmakban a ezu- 

korrépa kidolgozására kerestek a kör­
nyéken nyolezszáz embert, e szám ta­
lán 4—5 községből kitellett. Húzó­
dozva s vállvontatva vállalkoztak a jó 
fizetéses munkára. Fizetnek, mert a
munka már felette sürgős.

A Pallavicini uradalomban még 
a lefolyt hét elején zavarban voltak, 
nem került napszámos a répasze­
désre.

Ez az egy pont is kellőképen 
megvilágítja, milyen elővigyázatta! és 
alapos vizsgálattal kell e kérdésben 
dönteni. Mert ki kell zárni a vetélke­
dést a gyakorlati kivitelben is. Össz­
hangba kell hozni az egész közleke­
désügyet, a köz, vasúti és viziutakat 
egységesen és nem egymás rovására 
fejleszteni, mert valamennyinek egy 
közös czélt kell szolgálni, egy közös 
érdeket előmozdítani: hogy az áru- 
szállitás olcsóbb, könnyebb legyen.

Ha már az első, mondhatni, alap­
kérdésnél ilyen komoly és súlyos prob­
lémák merülnek fel, képzelhető mennyi 
és milyen mélyreható részletkérdése 
van a csatornaépitkezés tervezésének, 
végrehajtásának.

Első sorban az foglalkoztatja az

Mint hitelesen értesülünk, két íz­
ben is közölték a mindszentiekkel a 
leveléní répaszedést, de vállalkozó nem 
akadt a munkára. A kik mégis meg­
jelentek, oly magas munkabérrel ál­
lottak elő, hogy a munkaadó gazda­
tisztre azt a benyomást tették, mintha 
csak szerencsét akarnának próbálni 
s nem komolyan vállalkozni a mun­
kára.

Több majorban, mik Sándorfalva 
s Algyő közelében fekszenek, 8—9 ko­
ronáért szedik ki a takarmány répát 
holdankint. Levelénen ígértek 13 ko­
ronát holdankint, de nem akadt vál­
lalkozó.

A mindszenti munkások kértek 
holdankint 43 koronát, mi természetes

I

Negyedik évfolyam.45. szám.Mindszent, 1902. november 9. P
h

mI
m

m
m

m13

B
K
Sg

ES
fS
S

1m

• I



„Mindszenti L a p “Negyedik évfolyam 4-5ik szám.

tisztázásának munkáját. Az a procesz- neveit tudatja. — A főszolgabírói hivatal fél­
sz us folyik most, melyet a közvélemény hívására Szávits Gyula és Ónodi Rózái ille­
ni egér! elésének szokás nevezni, öröm- tőségi ügyével foglalkozott ezután a közgyü- 
mel és megelégedéssel látjuk, hogy ; lés. Előbbinek mindszenti illetőségét nem is- 
komoly, higgadt, szakszerű irányban | meri el, mig utóbbiét elismeri. — A siket- 
foiyik ez a munka és akik abban részt- 
vesznek, meglehetnek győződve róla, 
hogy érdemes munkát végeznek bár­
milyen álláspontot foglalnak is el. A 
kormánynak nem lehet feladata, hogy 
már most állást foglaljon és ezekbe a
vitákba és tanácskozásokba irányitólag, közgyűlés Bozó Imre és Ocsai János azon 
vagy éppen döntőleg beleavatkozzék.
Ellenben — kötelessége, a mit bizo­
nyára híven és odaadóan is fog szem 
előtt tartani — hogy azt a bő és ér­
tékes anyagot, amelyet a tanácskozások 
nyújtanak, gyűjtse össze, rendezze és 
használja fel a maga végleges pro­
gram mjának és terveinek megállapí­
tására.

tése fölött nagyon megoszlanak a vé­
lemények. A duna-tisza csatorna mellett 
érvelők nem csupán a közlekedési 
szempontokra utalnak, hanem a csa­
tornát termelőtényezőnek is tekintik, 
amennyiben annak partjai alkalmasokká 
válnak ipartelepek létesítésére, alkal­
mat szolgáltatnak vadvizes területek 
lccsapolására és öntözés utján olyan 
területek hasznosítására, amelyek eddig 
értéktelenek és a kultúrára alkalmat­
lanok voltak. Végre utalnak arra a 
szocziális érdekre is, hogy a csatornázás 
hosszú időn át munkát és keresetet 
biztosit az alföldi kubikosoknak és a 
csatornán közvetítendő hajózás, kere­
setforrása lesz állandóan a mellékén 
lakó magyar népnek.

A budapest-fiumei csatorna mel­
lett szólnak tengeri kereskedelmünk, 
küíforgalmunk fejlesztésének nagy ér­
dekei ; a vukovár samáczi csatorna 
mellett pedig az, hogy az okkupáit 
tartományokat gazdaságilag magunk­
hoz füzzük és keleti kereskedelmünk 
térfoglalásának utat nyissunk.

Mindezekből megítélhető, milyen 
nagy és nehéz kérdéssel van dolgunk. 
Mérlegelni kell az egész gazdasági 
helyzetet, annak a közel jövőben vár­
ható alakulásait, az osztrák csatorna­
tervek végrehajtásával bekövetkezhető 
eshetőségeket és sok egyebet, hogy 
tisztában legyünk azzal, mit keli akar­
nunk és hogyan kell azt végrehajta­
nunk.

némák és vakok szegedi intézetébe 100 ko­
ronával mint alapító tag lép be a község. — 
Márton Géza állami tanítónak egy negyed 
hold veteményes kertnek részére leendő át­
engedése iránti kérelmét a közgyűlés eluta­
sítja. — Úgy szintén nem adott helyt a

kérelmének sem, hogy az ujonan épített és 
építendő iskolákhoz szolgai állásra alkalmaz­
tassanak. — Végül a községi pénztáraknak 
az elmúlt október hónapban lett megvizs­
gálásáról szóló jelentést vette tudomásul a 
közgyűlés, mely után a gyűlés véget ért.

— Esküvő. Schwáb Gizella kisasszony 
folyó hó 16-án esküszik örök hűséget a 
mindszenti izr templomban Kohn Jenő úrral. 
Gratulálunk !

— Halálozás. Tormási Miklós helybeli 
köztiszteletben álló építési vállalkozót súlyos 
csapás érte. Neje, szül. Gyömbér Julianna 
f. hó 3-án, életének 41-ik évében, hosszas 
betegeskedés után elhunyt. A megboldogult 
temetése f. hó 4-én ment végbe óriási rész­
vét mellett. Nyugodjék békében! — E hó 
1-én szivszéihüdés következtében Csernák 
János tekintélyes földbirtokos hunyt el. A 
megboldogult évtizedeken keresztül mint 
virilis tagja volt a község képviselőtestüle­
tének.

Vegyesek.

— Községi közgyűlés. Mindszent köz­
ség képviselőtestülete f. hó 6-án tartotta ren­
des havi közgyűlését. A tárgysorozat első 
pontja a törvényhatósági bizottságnak jóvá­
hagyó határozata volt a leányiskola építésé­
nek helybeli iparosok részére lett vállalatba 
adása ügyében. — Ugyancsak jóváhagyta a 
törvényhatóság a község képviselőtestületé­
nek Dr. Pity Sándor községi orvos részére 
évi 400 korona személyi pótlék megadását. 
— Majd tudomásul vette a közgyűlés Tary 
István főszolgabíró ur átiratát, melyben a f. 
évi október hó 8-án megtartott községi kép­
viselő választások alkalmával megválasztottak

— Tanítók ügye. Az állami tanítók 
fizetésrendezésének módozatai a napokban 
nyilvánosságra jutottak, s a fizetésrendezés 
módozatai ellen az összes állami tanítók 
mozgalmat indítottak. Ezen mozgalomhoz

A folyó tárgyalások viták és ta­
nácskozások nagyjában elvégzik az 
előkészítést a tájékozás és az eszmék

T Á R C Z A. felelgető erdei békát, s a közéjük recscsentő, 
adta-terremtetéző kecske békát. A tót még a 
békáknál sem számit, mert mindenütt meg­
fordul. Toutegáí neki akár a pocsolya, akár 
a pocsolya, akár a puha pázsit; mindennütt 
otthon érzi magát, még a miskoiczi kocso­
nyában is. Itt azonban szegényke pórul járt, 
mert kíváncsiságát nyomban kivette a szo­
morú gyász; a kocsonyát akarta kivenni a 
tányérból s im’ ő maga sem menekedhetett 
meg. Fogoly lett s oly keserves pislogásokat 
engedett meg magának, akár csak az, ki 
szerelmes a holdba s abba is csak remény­
telenül.

kántálni. Talán kiváncsiak erre a dur-ra. Se 
nem C, se nem D, se nem A dur, hanem 
az az előttük ismeretlen dur a — kan-dur.

A békák is szeretnek a kertészettel 
bíbelődni, különösen egy hüvelyes veteményt 
termelnek nagyban : a lencsét. Nincs az a 
pocsolya, melyet ők birtokukba veitek, hogy 

! telisdedteli ne legyen — békalencsével. Na­
gyon szeretik a kacsák és a kis libák. De a 
békák úgy vannak evvel a lencsével, mint a 
kókaiak, hol tudvalevőleg a legjobb lencse 
terem az országban, s ők meg nem szeretik 
Nincs az a béka, mely megenné a békalen­
csét ; miért ? — azt még nem sikerült ki­
kutatnom.

A BÉKA.

A szegedi nép el is nevezte őket e 
modulácziókról német, tót és magyar béká­
nak, s már messziről megismeri őket a 
hangjukról. A német mindig csak azt hajto­
gatja, hogy:

Komm, kumm, komin, kumm (jer.) hi­
teget, csalogat, de hát már köztük is isme­
retes a német barátság, mert a társa nem 
késik a válaszszal, hogy:

Warrrt, Warrrt, Warrrt . . . azaz várj 
majdha kedvem lesz.

A tót béka az már kiváncsi, hogy miért 
is hívja a német béka a társát, tán’ valami 
koncz van kilátásban s azért nem szűnik meg 
egyre azt hangoztatni, hogy :

Cso-zse-je-to ? . . . Cso-zse-je-to ? . . . 
mi az, mi az, mert én kozmopolita vagyok, 
s mindenkivel tartok. Magyarral, némettel 
egyaránt barátkozom. De hát régi közmon­
dás, hogy a tót, ha befogadod, kiver a há­
zadból, azért nem is kell a magyar békának 
a barátsága, ki is mutatja a foga (?) fehérét 
azonnal, mikor közibe vág a német sógor­
nak, meg a tót zatyafinak avval a huszáros:

Adta-terremtette, . . . adta-teremtette . .- 
vei. Mire azután a német is, meg a tót is 
elbújik, mert hát a magyar virtus még a 
pocsolyák birodalmában is imponál.

A ki nem hiszi, hogy ez egy szóig 
igaz, figyelje csak tavaszszal a komm, kum- 
mal jelentkező tüzhasu békát, a warrt-tal

Mig nálunk embereknél a gyengébb, 
szép nem mondhatja magáénak azt a kiváló 
tulajdonságot, hogy énekelni tud, addig a 
békáknál az erősebb nem, a férfi osztály 
vindikálja magának a hangadást, a szép nem 
pedig „kuruttyolni" tud. Minden békának 
hanghólyaga van, mely összeköttetésben van 
a száj üreggel.

Meleg tavaszi és nyári estéken, mikor 
a csendet mi sem zavarja, elkezd a béka-sereg 
kántálni. S micsoda kántálás ez! Valóságos 
konczert, melyben a duroknak minden faja 
előfordul. Egy hires zenetudós — a nevét 
nem szabad elárulnom — nyíltan ki is mondta, 
hogy nincs olyan dur a zenében, melyet a 
békák ne ismernének és ne kuliiválnának. 
Utánna néztem én is a dolognak, én, ki sem 
hires ember, sem zenész (csak szegény flótás) 
annál kevésbbé tudós nem vagyok, s azt 
találtam, hogy van mégis egy dur, amelyben 
nem tud a világnak egyetlen békája sem

Rendkívül fontos szerepet játszottak a 
békák a tudományban is. Egyedül nekik le­
het köszönni, hogy Galváni fölfedezte a 
villamosságot és ha nincs békaczomb, akkor 
jelenleg nem élhetnénk a villamosság kor­
szakában, s nem röpülhetnénk fővárosunk 
utczáin nyilgyorsasággal.

Még egyet. Az élet küzdésből áll, mely 
küzdelemben az erősebb elpusztítja a gyen­
gébbet. A béka is él, tehát küzd. De mivel 
az ember erősebb e küzdelemben, követke­
zőkép el is pusztítja a békát. Elpusztítja 
pedig a legdrasztikusabb módon : szimplici- 
ter megeszi. Sőt nem csak megeszi, hanem 
kedvencz eledelei közé számítja. És nem 
tudom, más is úgy van-e vele, mint én — 
de bizony én meg nem enném, még akkor 
se, ha büntetésből e miatt a békák ennének 
meg engem.
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csatlakozott a mindszenti állami iskolák 
tanitó-testülete is s a f. hó 3-án tartott ülésén 
az alábbi határozatot hozta: „Az állami elemi 
iskolai tanitók fizetésének rendezéséről leg­
utóbb megjelent közlemények, nemcsak a 
jobb jövő kedvezőbbbre való fordulása iránt 
táplált jogos reményeinktől fosztottak meg; 
hanem — tekintve a titáni munkát, meiylyel 
a tanítóság a szellemi világosodás terjedése 
mellett erejét meghaladva küzd s a legfon­
tosabb munkák egyikét végzi — az élet 
legelemibb szükségletétől lettünk megfosztva 
akkor, midőn a mi képzettségünket meg sem 
közelitő tisztviselők 1400 korona alapfizetése 
mellett részünkre a múltak nélkülözései után

gyerek két hétig feküdt is e miatt. Azonban 
a hirtelen természetű Rácznak is meggyűlt a 
baja, mert súlyos íes^i sértés vétsége miatt 
följelentették és a- büntető járásbíróság a 
múlt héten tartott tárgyalás alkalmával hat 
napi fogházra átváltoztatható 85 koronára 
Ítélte. Sértett megnyugodott az Ítéletben, ter­
helt védője azonban az ítélet súlyossága 
miatt íölebbezett, az ügyészi megbizott pedig 
súlyosbításért.

— Csendélet Mártélyon. Régi hábo­
rúskodás folyt a máríélyi tanyák között 
Ferenczi Sándor és Ferenczi Ferencz testvé­
rek között, ami valami vagyoni összekülöm- 
bözés okából eredt. Ennek az átkos testvéri 
gyűlölködésnek a következményeképen történt, 
hogy mikor 10 nappal ezelőtt Ferenczi Fe­
rencz egy kocsi homokot vitt haza tanyájára 
a Tiszáról, s kocsijával az öcscsének, Ferenczi 
Sándornak a földjén akart keresztülhajtani, 
Sándor elébe állott, s megfogva a lovak 
kantárszárát, nem akarta a kocsit tovább 
engedni. Ebből heves szóváltás támadott 
közöttük, minek következtében Ferenczi Fe­
rencz a lovak közé csapkodott, melyek meg­
ijedve iramodni kezdettek, maguk alá taposván 
Ferenczi Sándort, a kinek mellén a nehéz 
kocsi két kereke is átment, s ezáltal oly sú­
lyos belső sérüléseket szenvedett, hogy folyó 
hó 1-én ennek következtében meghalt. Hul­
láját még az nap felbonczolták s az orvosok 
kétségtelenül megállapították, hogy halálát 
az elgázoiás által okozott belső sérülések 
okozták. Ferenczi Ferencz ellen ebből kifo­
lyólag a rendőrség halált okozó súlyos testi­
sértés miatt vizsgálatot indított, de vizsgá- 
látot indított a meghalt Ferenczi Sándor fia, 
Ferencz ellen is, a ki látván atyjának elgá- 
zoltaíását, kiszaladod a tanyából, s a kocsin 
ülő nagybátyját, Ferenczi Ferenczeí úgy 
ütötte fejbe egy bottal, hogy az súlyos, bár 
nem életveszélyes sérülést szenvedett.

— Időjárás. Meteor jelenti: A novem­
ber havi változási csomópontok 6—8—13—15 
17—22—23—30-ra esnek s az egész hónapot 
három zónára osztják, amelyek közül erős 
jellegű a 17-iki. Az első zóna változatos, de 
száraz enyhe jellegű, a hol a változatos­
ságot inkább csak élénkebb szelek fogják 
képezhetni. A második zóna a 9-ik csomó­
pont hatása után nyugodtabb időjárást hoz 
hűvösebb jelleggel. A 17-iki csomópont ha­
tásával a hónapnak megfelelő alacsonyabb 
hőmérsékletű idő Ígérkezik fagygyal. A nap­
foltok, ha eljönnének, nyugodt vagy nyugta­
lan magaviseletükkel módosítást hozhatnak, 
de a hónap időjárásának leirt főjéllegét nem
igen változtatják meg.

— Egyesült körök. Mint a „Cson-
grádmegyei Hirlap“-ban olvassuk, Szentesen 
a volt Sima-féle kör egyesült a másik 48-as 
és függetlenségi körrel. Úgy látszik, ez egye­
sülés véget fog vetni azon áldatlan harcz­
nak, mely nem csak Szentest, de az egész 
vármegyét hírhedtté tette az országban.

— A nőtlenség! adó. Erről a témáról, 
a mely sok szociológust foglalkoztatott már, 
érdekes fejtegetést ir a „M. Sz.“-ban Káp- 
lány Géza szegedi ítélőtáblái bíró. — „Mi 
magyarok — mondja a többek közt — nem­
csak élni és fejlődni akarunk, hanem tele 
kürtöljük a világot talán soha meg nem va­
lósítható ábrándjainkkal: alkotni egy nagy, 
gazdag és hatalmas államot 30 millió ma­
gyarral. De azért közönynyel és tétlenül néz­

zük : mint satnyul, mint pusztul a magyar 
erőben és erkölcsben, vagyonban és tehet­
ségben. Nem vesszük észre a magyarság 
életfájának gyökerére törő, azt a szörnyű ve­
szedelmet, mely a rohamosan terjedő nőt­
lenségben és gyermektelenségben rejlik. Ri­
deg önzés a nőtlenség és a legnagyobb mér­
tékben hazafiatlan és erkölcstelen. Kivágjuk 
azt a fát, a mely gyümölcsöt nem terem; 
kitépjük azt a növényt, a melynek nincsen 
virága s csak másokon élősködik: de bün­
tetlenül engedjük tobzódni a jólétben azt a 
meddő embert, a ki emberi és hazafias kö­
telességeit a családalapításnak elmulasztásá­
val vétkesen megszegi s a szereimet meg­
lopva, terjeszti az erkölcstelenséget. Gróf 
Széchenyi István mondta: Oly kevesen va­
gyunk mi magyarok, hogy még az apagyil­
kosnak is meg kellene kegyelmezni. És még 
sem teszünk semmit, hogy fajunk szaporod­
jék és gyarapodjék. Elborul a lelkem e bű­
nös közöny láttára és az én hazafias szivem 
sajgó fájdalommal telik meg. Egy emberként 
kell talpra állanunk és soha nem lankadó 
kitartással, minden törvényes eszközzel, tel­
jes erőnkből arra kell törekednünk, hogy a 
magyar faj szaporodjék, gyarapodjék és erős- 
bödjék. Egyik hatalmas eszköz erre a nőt­
lenség és gyermektelenség lehető meggátlá- 
sa, a családalapítás előmozdítása. Törvényt 
kell hozni arra, hogy válási ok legyen a 
házasfelekre nézve az 5 éven át tartó gyer­
mektelenség. Azt a férfit pedig, a ki 30 éves 
koráig meg nem nősült és évi jövedelme 
(fizetése) 3000 koronát meghalad, nőtlenségi 
adóval kell sújtani, a mely 3000 koronát 
meghaladó évi jövedelemnek legalább 30 
százalékából álljon.

— Az adóvégrehajtások csökkenése.
Lukács László pénzügyminiszter a vidéken 
folyó végrehajtások számának csökkentése 
érdekében méltányos ^körlevelet intézett a 
pénzügyigazgatóságokhoz. E körlevél külö­
nös figyelemmel van azokra az adóhátralé­
kosokra, akik földmiveléssel foglalkoztak és 
elemi csapások, vagy súlyosabb körülmények 
következtében olyan helyzetbe jutottak, hogy 
adótartozásukat most nem képesek kifizetni. 
A pénzügyigazgatóságok az ilyen feleknek 
jövő évi julius hó 1-ig méltányos részletfi­
zetési kedvezményeket engedélyezhetnek. 
Természetes azonban, hogy az ilyen kedvez­
ményért külön kell folyamodni.

— Ingyenes diszmüajándék. A ki e 
czimet elolvassa, akaratlanul is Amerikára, 
e képtelenségek hazájára gondol. Pedig ezút­
tal sokkal közelebbről, Budapestről, kél 
szárnyra e hir. A Pesti Napló Magyarország­
nak e legrégibb, pártoktól és klikkektől tel­
jesen független, szabadelvű és szókimondó 
napilapja lepi meg vele karácsonyra olvasóit, 
ajándékul adván teljesen — ingyen 
gyönyörű kötésű, remek illusztrácziókkal dí­
szített Zichy Mihály albumot. E valóban ér­
ékes és nagy irodalmi becsesei bíró müvet 
— melynek az Athenaeum kiadásában meg­
jelent eredetije 90 koronába kerül — a Pesti 
Napló uj kvárt kiadásában karácsonyi aján­
dékul megkapja a Pesti Napló minden elő­
fizetője. És megkapják díjtalanul azok az 
előfizetők is, akik egész éven át fél, negyed­
év vagy havonkint, de megszakítás nélkül 
fizetnek elő a Pesti Naplóra.

is csak mostoha 1000 korona alapfizetés he­
lyeztetik kilátásba. Fontos és jogosult a mi 
kérelmünk különösen most, midőn nap-nap 
után több és több fontosabbnál fontosabb 
nemzetaiakitó misszióval vagyunk bízva. Ép­
pen ezért testületünk egyhangúlag eihatá- 
tározta, hogy szívvel és lélekkel csatlakozik 
a pancsovai állami elemi iskolai tanítótestü­
let által indított s a Nemzeti Iskolában jel­
zet mozgalomhoz s 3" tagja által képviselteti 
magát a november hó 9—10-én Budapesten 
a „Tanítók Otthonáéban tartandó országos 
gyűlésen. Ott javasolni fogja, hogy minden 

testület sérelmeiket magában foglalóegyes
kérvényt nyújtson be kerülete orsz. képvise­
lője utján az országgyűlés elé, s kérje fel 
egyúttal képviselőjét, hogy annak idején, mi­
kor az állami tanitók íizetésrendezése a kép­
viselőházban színre kerül, foglaljon állást 
az állami tanitók jogos kívánalmai mellett! 
Hasonló akczió megindítása végett jelen ha­
tározatot kivonatban közli az összes cson-
grádvármegyei állami isk. tanítótestületekkel.

— Színészet. Mint értesülünk, Lászlóíi 
V. Bódog színigazgató 16 tagból álló tár­
sulatával f. hó 18-án községünkbe érkezik. A 
ámulat titkárja : Petre Ferencz f. hó 7-én 
községünkben tartózkodott bérietezés végett, 
s mint nevezettől értesültünk, igen meg van 
elégedve az eredménynyel. A többek közt a 
következő darabok előadása van kilátásba 
helyezve: „Sasok", a „Páholy" „Bölcső és 
koporsó", „Pillangó kisasszony", „A mit az 
erdő mesél", „A bor", „Szalámit", stb.

— Kinevezés. Hajnal Manó földiákét 
a fiumei „Adria" Duna és tengerhajózási 
részvénytársaság igazgatósága a társaság 
hivatalnokává nevezte ki.

— Jegyző és biró választás Csanyon. 
Csany községben október hó 27-én részleges 
tisztujitás volt Tasnády Imre főszolgabíró 
elnöklése mellett. Az elhalt Somogyi János 
biró helyére egyhangúlag Dómján Dezsőt, a 
nyugalomba vonult jegyző helyére pedig 
Szarka Lajos volt segédjegyzőt választották 
meg ez alkalommal.

— Háborúskodó szomszédok. Szeg­
váron szerfölött ellenséges viszonyban éltek 
Rácz Sándor és Kozma Antal szomszédok. 
Kozmáék egyszer felbiztatták a kislányukat, 
hogy gúnyneveket kiabáljon az öreg Rácz 
után, aki némileg italos állapotban ballagott 
hazafelé. A kis leány engedelmeskedett a 
szülői parancsnak és a házuk előtt düllön- 
gélve ballagó Ráczra rákiáltotta :

— Tán görbe az ut bácsi ?
Az italos magyar erre olyan dühbe jött, 

hogy a mellette lévő törött cserépedényt 
fölkapta és a kislány felé dobta. Az edény 
a lánynak a homlokát érte és a csufolkodó

a

Felelősszerkesztö és kiadótulajdonos:

Weisz Ignácz.

-*»



Tormási Miklós.
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Köszönet-riyüvánitás.

Mindazon ióbarátoknak és ismerő- J % 
söknek, kik feledheílen nőm elhunyta
alkalmával részvétüket kifejezték és a 
megboldogult temetésén megjelentek, 
mi balzsamként hatott megsebzett szi­
vemre, ez utón is fogadják legháiásabb 
köszönetéin nyilvánítását.

Mindszent, 1902. november L-én.

A Pesti Napló karácsonyi ajándéka

*
«r
0 A Fosti Napló amely eddigclé Madách Ember tragédiáját, Arany 
m. balladáit Zichy Mihály képeivel, Katona József Bánk bánját, Kisfalud! 
la) Sándor Himtj szerelmeit remek albumba foglalva, és legutoljára a Költők C* 
*T Albumát adta olvasóinak karácsony ajándékul, az idén az eddiginél is nagyobb gf 

szabású, díszben, tartalomban nemcsak az eddigi ajándékokat fölülmúló, de a könyv- 
§*f piaczon is ritkaság számban menő diszmüvet a

iSICia37 Iv£ilx:ál3r ^5^.1 0"U.jDŰLOt szánta oil vasóinak karácsonyi -0
—........... ■■■ - ajándékul
válogatott impozáns albumba foglalt gyüjte- 
ményét a Költők Albumánál nagyobb és 

díszesebb alakban. Zichy Mihály világhírű művészi termelésének

#Szegváron Szarka Józsefnek Ií. 
tized 71 szám alatt egy 12 métermá­
zsát mérő

* Zichy Mihály iépeinei
€i*

legszebb festményeit és rajzait ^5W* legjavát, magá- 
a diszmü

«67^ raiilapoa, ^
disznó-mázsája

eladó.
nak szövegmagyarázatot. A valóban rétnek kivitelű mái apóknak egy része gyö­
nyörű színnyomású less, olyan, amilyen eddig alig jelent meg magyar dísz- 
műben.

*
I

SZŐLŐOLTVÁNYOK A negyven pompás mülapot. a kisérő szöveget és Zichy Mihály egyéni- -j§? 
sógének és változatos életpályájának regényes rajait valamint Zichy L

f téLmtán gazdag bekötési tábla Ö. gyiinyörü diszes ;J
A Pesti Napló e nagyszabású disz müvét az Atheneum állítja ki A Zichy o* 

Mihály Albumot, amelynek ára az Atheneum eredeti kiadásában 90 ÍT 
korona, a »Pesti Napló* uj kvart kiadásában karácsonyi ajándékul megkapja 
a Pesti Napló minden állandó előfizetője. kis megkapják díjtalanul ások rffr 

Iff as uj előfizetők is akik egéss éven át fél, negyedév, vagy havon- ^ 
§L kinti, da magsz&kitáa nélkül fisetaek elő a Pesti Naplóra.

szokvány minőségben és 
európai nemes gyökeres és sima vesszők 
mélyen leszállított árakon. Oltványok ezre _ _ 1Q0 frt

Mindenik a legkiválóbb bor- és esemegefajok- 
ból, fajtisztán, teljes jótállással. Ha a szállítmány 
a megrendelésnek meg nem felelne, úgy az oda- 
és visszaszállítási költségét, valamint a megren­
delő által kifizetett összeget hiány nélkül azonnal 
visszafizetem. Így mindenki ebbeli szükségletét az 
én költségemen házához szállítva tekintheti meg.

Ü-

«•
4£4nlr íjnlnkli^nlnlnlFík ***sjn|nk*4fi|nrikilF 4r fr&M

É1 ő k e r i t é s.
saascassaai ssssossGleditschia csemeték és magvak. 

Óriás tövisű, igen gyorsan fejlődő sövénynövény. 
Ez az egyedüli, melyből oly örökös kerítés ne­
velhető pár év alatt, rendkívül csekély kiadással, 
melyen nem hogy ember, de semmiféle állat, még 
az apró nyulak sem hatolhatnak át, úgy, hogy a 
bekeritett részek teljesen kulcscsal zárhatók. — 
Minden rendeléshez rajzokkal ellátott fizetési és 
kezelési utasítás mellékeltetik. Bővebb* tájékozás 
végett színes fénynyomatu diszes árjegyzékek in­
gyen és bérmentve küldetnek, rendelési kötele- 
lezettség nélkül. Az árjegyzésen kívül egy oly 
könyvet kap ezzel, ki czimét egy levelezőlapon 
tudatja, mely nincsen az a ház vagy család, a hol 
annak tartalmát haszonra ne fordítanák, városon, 
falun, pusztán, gazdag vagy szegény családnál, 
így még azoknak is érdekében áll, kik rendelni 
semmit nem akarnak, mert benne számos oly 
közlemények foglaltatnak, melyek mindenkinek 

nagy szolgálatot tesznek.
DIÓCSEMETÉK. Kétéves óriási jövedel-

—...............——— met biztosító voltánál
fogva, ennek tenyésztése majd minden gazdaság­
ban az utóbbi időben rendkívül elterjedt.
Czim: „Érmelléki Első Szőlöoltvány- 

Telep“ Nagy-Kágya, u. p. Székelyhi
2—20.d. I

Legjobb az ABADIE szivarka papír és hüvely.
Kapható

Képes levelező-lapokban óriási választék. WEISZ I. nyomdájában. |
fflKseeeessiM hűbbe

íOlayton & Shuttleworth q
meicgajdasági gépgyárosoí 5) BlídapCSt

által a legjutányosabb árak mellett ajánltatnak:

Váczi-körút 
63. sz.

IE1

i

212 égisz 12 lóerőig,
szalmakazaiozők,Locomobll és gőzcsépicigép-készlelek

továbbá járgány-cséplőgépek, lóhetrc-csáplck, tlsztitó-rostúk, koiikoíypzók, kaszáló- és arató 
gépeli, Hiénagyfijtok, boronák.

EGY

jól Írni és olvasni tudó fiú
tanoneznak felvétetik.

- „Columbia-Driir*
->v

kokoricza-aiv-rzsoldk, j 
darálók, öi iő-tna'.inok, | 

egyetemei -<-él ekék, j

Lucza József első szegedi vegyi ruhatisz­
tító és plisszirozó intézete

I
2- és 3-vasa ekék és minden egyéb gazdasági gépek.

Szegeden, Kossuth-Lajos sugárút 23. sz. 1
-

Részletes árjegyzékek, kívá­
nóira ingyen és bórrneníve 

küldetnek.

r.MFelelőség és a legjutányosabb árak mellett 
tisztitok bármely kényes szinti és gazdag díszítésű 
úri, női és gyermekruhákat, színes hímzéseket, bútor 
szöveteket, napernyőket, szövet- és csipkefüggönyö­
ket, szóvaí minden e szakmába vágó munkákat.

Plüss és bársonyt gőzölésre elfogadok. Plisz- 
szirozást a legjutányosabb árak mellett készítek.

Postai, megbízások gyorsan és pontosan esz­
közöltetnek. Árjegyzék kívánatra ingyen és bérmentve.

A 5

;

Lincolni törzsgyárunk avílág legnagyobb 

locomobil- és cséplőgép-gyára.

Nyomatott Weisz ígnácz könyvnyomdájában M ndszeaten.
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